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quebeci szövetséges értekezlet, 
melyen az utóbbi napokban Roo- 
sevelt és Churchill is részt vett, 

nai és politikai határozatokat ho- 
tt. Az értekezletről kiadott közlemény, 
ly a szövetségesek előbbi, ily ter- 
szetü közleményeihez viszonyitva 

eglehetősen szükszavu, utal arra, hogy 
háborus határozatoknak Szovjetorosz- 
szágot érintő részéről tájékoztatni fog- 
Moszkvát. Az értekezlet politikai jel- 

ü határozatait titok fedi. A közle- 
y csak annyit mond, hogy London és 

ashington e tekintetben is egyetért. A 
cia kérdéssel külömösen behatóan 

foglalkoztak. 
! Feltünést keltett az a hir, mely szerint 

ner Welles, az Egyesült ÁHamok 

-
 

lzás arra, hogy Sumner Welles külön- 
es megbizatást kap. A washingtoni 
ugyminisztérium szóvivője a lemon- 
t nem erősitette meg, de nem is cáfol- 
Sumner Welles, aki állitólag Pearl 

arbourban (Havai-szigetek) üdül, sem- 
iféle nyilatkozatra nem hajlandó. 
Keleten a nagy elháritó csata nem 
ökkenő hevességgel folyik, — állapit- 
meg a német hadijelentés. 

Ozebee 

Churchill brit miniszterelnök és Roo- 
fevelt, az Egyesült Államok elnöke az 
hugusztus 11 óta Guebecben folyó szö- 
retséges háborus értekezletről kedden 

özleményt adott ki, melyet amszterdami 
ézrtesülés nyomán a német távirati iroda 
s ismertet. A közlemény kiadása a sző- 

vetségesek kanadai megbeszéléseinek 
végét jelenti. 
Bevezetőül a közlemény hangoztatja, 
hogy vizsgálat tárgyává tették mind- 

zokat az időszerű kérdéseket, melyek 
Roosevelt és Churchill májusvégi was- 
hingtoni találkozója óta felmerültek és 
foglalkoztak az azóta történt világese- 
ményekkel. Meghozták a szüikséges hatá- 
rozatokat a két szövetséges memzet kato- 

nnai akcióinak biztositására A közlemény 
rámutat az összhang megőrzésének szük- 
ségességére mind a követendő cél, mind 

a hadvezetés tekin etében. Lehetséges, 
hogy a jövőben Rocsevel és Churchill 

irübben fog tanácskozni egymással. 
A auebeci közlemény a továbbiakban 

ijemeli, hogy a két államférfikatonai 
jellegü megbeszélésem igen nagy mér- 
tékben foglalkozjak a Japán elleni há- 
boruval és Csungking-Kina hathatós 
megsegitésének kérdésével. Az erre vo- 

natkozó megbeszéléseken Soong, a 
esungkingi kinai kormány külügyminisz- 
tere is részt vett. Roosevelt és Öhurchill 
minden téren jóváhagyta a szövetséges 
vezérkarok előterjesztéseit. 

: A politik a i kérdések ekintetében 
s megállapitották a nézetek azonossá- 

it, — hangoztatja a továbbiakban a 
zlemény. - Még ez év folyamán az 

letékes brit és amerikai tényezők 
abb értekezlegre ülnek össze. 

Érdekes a quebeci közleménynek az a 
sze. mely a határozatoknak Moszkvá- 
1 való közlésére vonatkozik. Az érte 

ezlet határozatairól, amennyiben a M 
tország és Olaszország ellen folyó 
boruval állanak összefüggésben, rész- 

kor- 
zlemény. 

t és Churchill 

lmet szentel- 
ek a Nemzeti Felszabadiás Francia Bi- 
ttságának. Ezzel apcsolatosan egyéb- ! 

A Badoglio-kormmány imtézkedései Rómna myili várossá való 
myilvámitása kövelkeztébem 

ként még e hét folyamán több szövetsé- 
ges hatalom közös nyilathozatot hoz nyil 
vánosságra. 

Róma 

Az olasz fővárosban – mint az Eu- 
ropapress jelenti – három nap óta 
éjjel-nappal megismétjődtek a légi ria- 
dók. Légi riadó volt a péntekről szom- 
batra virradó éjtszaka, szombaton dél- 
ben és a hétfőre virradó éjtszaka is. Az 
éjtszakai riadók idején angolszász re- 
pülők jelentek meg a város fölött, a 
nappali riadókor azonban nem játtak 

Róma fölött repülőgépet. A légi riadó 
ideje alatt az olasz főváros légvédelme 
nem lépett müködésbe, a fényszórókat 
sem használták. A Jégi veszélyt jelző 

szirénák mindazonáltal megszólaltak, 

mert Anglia és az USA még nem is- 

merte el nyilt városnak Rómát. Az olasz 

sajtó felszólitotta az örök város la- 

A politikai arcvonal 

A Romániai Magya 
a m 

Churchill és Roosevelt 
közleményt adott ki a qguebeci megbeszélésekről 

A háborus határozatokról a Szovjetet is tájékoztatják 
Változások a mémet polgári közigazgatás vezetésében 

Frick német belügymimnisztert ecseh-morva védnökké nevezték ki- Mimmiler 
birodaimi rendőrrőnök lett az uj belügyminiszter 

Keleten változatlan hevességgel tombol a nagy elháritó csata - Párizst ujabb légitámadás érte 
Bolgár hajót torpedózott meg egy szovjet tengeralattjáró - Sumner Welles [emondott 

kosságát, hogy minden eshetőséggel 
számolva, továbbra is tegyen eleget a 
légoltalmi intézkedéseknek és riadó al- 
kalmával vonuljon az óvóhelyekre. 

Stefani-jelentést ismertet a Rador 
hirügynökség. E szerint a Badoglio- 
kormány Rómának nyilt várossá való 
nyilvánitásával kapcsolatban arra kérte 

a vatikánt és a svájci kormányt, közöl- 
jék a londoni és washingtoni kormány- 
nyal az olasz kormány következő hata- 
rozatait és intézkedéseit: 

Róma városának védelmi berende- 
zéseit kivonták a müködésből, légelhá- 

ritó ütegeknek megtiltották a tüzelést 
a vadászrepülők pedig parancsot kap- 

tak, hogy Róma fölött ne harcoljanak. 
Az olasz és német csapatok parancs- 
nokságát és a katonaságot eltávolitják 
Rómából, s az olasz fővárosban csak a 

közrend fenntartását biztositó hely- 
őrség marad. A római vasuti csomó- 
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pontot nem használják semmiféle ka- 
tonat célra. A fegyver- és lőszergyá 
raknak Romábol vajó kitelepitése rolya 
matban van. 

x 
A Gazzetta del Popolo cimü olasz lap 

Róma nyilt várossá való nyilvánitásá- 
val foglajkozva rámutat arra, hogy a 
BadogHno-kormány e határozata a Va- 
tikán és Olaszország között fennálló 
megegyezésre vezethető vissza. A 
Szentszék és Olaszország között érvény- 
ben lévő konkordátum első cikkelye 
értelmében ugyanis az olasz kormány- 
nak gondoskodnia kell arról, hogy Ró- 
mától távoltartson mindent, ami a vá- 
ros pápai székhely-jellegét sérthetné. 
A mükincsek és hagyományok vé- 

delme csak másodsorban jöhet szóba - 
állapitja meg a Gazzetta del Popolo- 
mert ebben a vonatkozásban nagyon 
sok olasz város helyzete hasonlit Ró- 
máéhoz. (—) 

A magy kérdés: mmegv-e Edem Moszkvába, vagy memn ? 
Bern. (Rador). A Stefani olasz hir- 

ügynökség jelenti: Londonból származó 

értesülések szerint a qguebeci értekezlet 

eredményei s főleg az a visszahatás, 

melyet Litvinov visszahivása előidézett 

a szövetségesek viszonyában, csak akkor 

válik majd nyilvánvalóvá, ha eldől a kér- 

dés: megye Eden Moszkvába, vagy 

nem? 

Ma az angol külügyminiszter Mosz- 

kvába megy, ez azt jelentheti, hogy az 

oroszok kielégitő választ kaptak a má- 

sodik arcvonal felállitására vonatkozó 

követelésükre, - mondják Londonban. 

Ma viszont Eden moszkvai látogatása 

elmarad, ez arra enged következtetni, 

hogy az európai második arcvonal felál- 

Htását jövő tavaszra halasztották. 

A NJournal de Genéve cimü svájci lap 

londoni tudósitója azt irja, hogy Mosz- 

kvának a hármas – angol-ameriki- 

szovjet – értekezleten való részvétele 

attól tügg, hogy elhatározák-e vagy 

sem a második emrópai arevonal felálli- 

tását. 

CHURCTILL E HÉT VÉGÉIG 

OUEBECBEN MARAD 

Lisszabon. (Rador). A Stefani 

olasz hirügynökség jelenti: A hivatalos 

prit hirközvetitő szolgálat közlése sze- 

rint a quebeci értekezlet befejezéshez 

közeledik. Stimson északamerikai had- 

ügyminiszter már el is utazott Guebec- 

ből. Hamarosan távozik a városból Hull 

északamerikai külügyminiszter és 
Soong, a csungkingi kinai kormány kül- 

ügyminisztere is. 
Churchill bris miniszterelnök hir sze- 

rint e hér végéig meghosszabbitja que- 
beci tartózkodását. 

CHURCHILL NYILATKOZATA 
Amszterdam. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: A brit hirszolgá- 
lati ügynökség közlése szerint Churchill 
brit miniszterelnök a quebeci ujságirók 
előtt kijelentette, hogy egy rövid és 

Személyi válfozások a mémne molgári köricmzomiásbam 

Berlin. (Rador). Kedden nyilvá- 
nosságra hozoti közlemény bejelentet- 
te a német központi polgári közigaz- 
gatásban történt személyi cseréket, 
amelyek — mint egy magyarázat meg- [ 
jegyzi - nem leptek meg senkit, mint- 
hogy várhatók voltak. 
A változások a cseh-morva védnök 

szemáélyét érintik. Neurath Konstan- 
tin báró ugyanis előrehaladott korá- 
ra, főleg pedig egészségi állapotára 
való tekintettel visszavonult állásától. 
Helyébe birodalmi védnöknek Frick 

egy hosszutartamu háboru tervét készi- 
tették elő Japán ellen. A tervekről sü- 
rün tájékoztatták Soong csungkingki- 
nai külügyminmnisztert. 

megszervezésében különös érdemeket 
szerzett Hitler vezér és kancellár - 
amint mondják — a központi vezetés 
elhatározó jelentőségü ügyeinek dön- 
tésében továbbra is felhasználja Frick 
dr. képességeit. 
A belügyminiszteri székbe Himmler, 

a német rendőrség főnöke került. 
Himmler ebben a minőségében már 
eddig is nagy részét vezette a belügy- 
minisztériumnak. 

Mierl Konstantin birodalmi munka- 
vezetőt a munkászolgálat terén vég- 
zet muukájának elismeréséül birodal- dr eddigi birodalmi belügyminisztert 

nevezték ki, aki az uj közigazgatás 

A japán külügyminiszfer hosszasan famácskozott 
a néme! nagyköveltel 

Tokió. (Rador). A Stefani olasz 
hirügynökség jelenti: Szigemiczu japán 
külügyminiszter hosszasan tanácskozott 
S:tanhmer tokiói német nagykövettel az 
európai helyzetről. 

Tokió. (Rador). A német távirati 

íroda jelenti: A volt japán államférfiak 

csoportja – melyben a többi között he- 
lyet foglalnak Hiranuma, Konoye, Yo- 
nai és Hirota volt miniszterelnökök, va- 
lamin, Vakaczuki, a titkos államtanács 
elnöke, augusztus 30-ra kül- és belpoli- 
tvikai megbeszélésre hivta meg a jelen- 
legi japán kormány tagjait Tokióba. 

A háboru kitörése óta a japán kor- 
mány nyolc izben hivta meg eszmecse- 
rére a volt államférfiakat, akik most a 

mi miniszterré nevezték ki. 

maguk részéről éltek a meghivás vi 
szonzásának jogával. 

KÖZHIVATALNOKOK NEM POLITIZÁ 

HATNAK OLASZORSZAGBAN 

Róm a. (Rador). Rendelettörvennyel : 
goruan megtiltották a prefektusoknak é. 
belügyminisztérium kötelékébe tarto. 
tisztviselőknek, hogy bármely politikai párt 
vagy társaság tagjai legyenek. A zilal 
vonatkozik a rendőrségi tisztviselőkre, 
rendőrség és a tüzoltóság fegyveres alak 

lataira is. 

LETARTÓZTATOTT 
SVAÁJCI KOMMUNISTA VEZ 

Bern. (Rador). A német távira. 
a Nemzetközi Sajtótudósitó következő 

lentését ismerteti: Hivatalosan 
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gy Lőon Nicole kommumista ügynököt 

tus 20-án a svájci hatóságok letar- 
atták, A letartóztatás indoklásául han- 

hogy Nicole a szövetségi tanács 

HRőma, (Rador). Paterno di Sessa 
márki, sziciliai diplomata levelet intézett 

o tábornagy miniszterelnökhöz. A 

velet a Messaggero cimü lap közli. 

A levélben az olasz márki megjegyzi, 
ogy hir szerint, amelyről mindenki azt sze- 

é, hogy hamisnak bizonyuljon, Sziciliá- 
sziciliaiakból álló kormány alakalt. A 

y szeparatista és Olaszország ellen 

ltakozó programmal létesült. Nincsen ideje 

e felhánytorgatásnak, — irja Paterno di 

Bessa márki, - mert a haza veszélyben van 
védelmére mindannyiunknak tömörül- 

niünk kell. Szicilia az alkotmány és egység 
keretén belül megfelelő időben számo- kér 
majd azokról az okokról, amelyek lehetővé 
tették a sziget invázióját. 

Szeparatizmusról beszélni ma — folyta- 
tódik a levél – bün a hazával szemben s 
szeparatizmusról beszélni holnap: szégyen- 

letes lemondást jelent arról az évezredes 
multról, amelyre a sziciliaiak féltekenyek 

és büszkék. 
A márki éppen ezért, a nélkül, hogy kü- 
lönleges meghatalmazása volna, de abban a 

bizonyosságban. hogy a sziciliaiak többsé- 

gének érzelmét fejezi ki, azt javasolja Ba- 
aglio tábornagynak, nevezzen ki a kor- 

különböző határozatait nem tartotta tiszte- 
letben s az e miatt ellene indított vizsgálat 
érdekében szükség volt Nicole őrizetbevéte- 

Szeparatisia kormány alahuli Szicikában? 
mányba egy sziciliait. Ezzel - ugymond - 
bizonyossá tennék a keményen és rettene- 

tesen megpróbált Sziciliában azt, hogy 

olasz, és olasz marad mindig, bár ideiglene- 
sen idegen uralom alat- áll. 

A Messaggero, miután hangsulyozza, 

hogy a levél ujabb kinyilvánitása annak a 

törhetetlen hazaflasságnak, amelyről ezek- 

ben a tragikus pillanatokban a sziciliaiak 

annyi bizonyságot adtak, megjegyzt, lehe- 
tetlen, hogy a levél tartalmazta sugalma- 

zást a kormány ne vegye figyelembe. 

AZ AMERIKAI NAGYKÖVET 
MOLOTOVNAL 

Bern. A Baseler Nachriehten moszkvai 
jelentést közöl, amely szerint különböző ta- 
lálgatásokra adott alkalmat az a hir, hogy 

Standley amerikai nagykövet szombaton 
meglátogatta Molotovot. A hirrel kapcso- 

latban megállapitották, hogy ezuttal udva- 

riassági látogatásról volt szó, amely nem 

shingtoni szovjet nagykövet visszahivásá- 
val. 

Summer Welles. az Egyesült Államok helyettes 
külügyminisztere lemondott 

Bnenos-Aires. (Rador). A Ste- 
fani olasz hirszolgálati iroda közli: A 
Washingtonban megjelenő Evening 
Star cimüű lap jelenti, hogy Sumner 
Welles, az Egyesült AÁllamok helyettes 
külügyminisztere lemondott. A lap a 
jelentéshez hozzá füzi, hogy Roosevelt 
elnök Quebecből való visszatéésekor 
foglalkozik majd ezzel az üggyel. 

MAJSZKIJ TEHERÁNBAN 
TAÁRGYAL 

Antiochia. (Rador). A német 
távirati iroda közli a teheráni rádió 
hirét, mely szerint Majszkij, a Szov- 
jet helvettes külügyi népbiztosa, je- 
lenleg Teheránban tartózkodik, ahol 

az iráni államférfiakkal folytat meg- 
beszéléseket. 

VAMUNId 
CSILE ÉS ARGENTINA KöÖZÖTT 

Buenos Aires. Fernandez csilei kül- 

ügyminiszter és Storni argentin külügy- 

miniszter három pontból álló egyezményt 

irt alá. Az egyezmény első pontja kimondja 

a vámuniót. amelyet, mihely: lehet, megva- 

lósitanak. A második pont a közlekedést 

szabályozza és uthálózat kiépitését tervezi a 

két ország között. A harmadik pont a Men- 

doza és Csile közötti alagut megipétésének 

tervét foglalja magában. Az alagut télen is 

— amikor az utak járhatatlanok — biztosi- 
taná a közlekedés folytonosságát. 

ó 

Jelemtéseimk a harctiarelkről 

Melelem memnm csökbkemő hevességgel folyik 
a magy elháritló csamla 

Berlin. A német vezéri főhadiszál]- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctéren a nagy elháritó csata nem 

csökkenő hevességgel tovább folyik. 
Mindenütt ahol a szovjet csapatok erős 
gyalogsági és páncélos kötelékekkel 
a német állások ellen a Miusznál, Izium 
és Charkov körzetében, valamint Sis- 

dától délre támadást intézett, a leg- 
sulyosabb veszteségek mellett veresé- 
get szenvedtek. Egyetlen hadtest sza- 
kaszán tegnap 116 bolsevista páncélost 
lőttek le. 
A német légierő nagy harci és közel- 

harci repülőkötelékekkel támogatta az 
elháritó harcokat és szovjet páncélosok, 
valamint gyalogsági csapatok készen- 

léti állásait szétszórták. Éjtszaka a 

szovjet fontos utánpótlási vonalait és 

csapa szállásait bombázták. Tegnap a 

bolsevisták 263 páncéjost és 95 repü- 

Róm a. (Rador). Az 1187-ik olasz 

hadijelentéss 

Olasz repülőgépek a Földközi-ten- 

ger középső részén megtámadtak egy 

hadihajóktól és repülőgépektől erősen 

bietositott nagy angolszász hajókara- 

vánt. A Tedobott bombák eltaláltak 

és lTángbaboritottak egy nagy rombo- 

Tót, két szállitóhajó összesen 15.000 

tonna ürtartalommal pedig sulyosan 

megrongáltak. 

Angolszász repülőgépek kedden 

Nápoly és Salerno vidéke fölé repül- 

tek. 

KATONAI BENIVÁSOK OLASZ 
OvSZÁGBAN 

Roóma. (Rador). Az olasz hadügymi- 

nisztérium elrendelte az 1906-os korosz- 

tályhoz tartozó s deiglenesen hazabocsá- 

tott altisztek és közlegények behivását, 

akiket szolgálatra alkalmasnak minősi- 
tettek. A rendelet a gyalogsághoz, gépe- 

itett alakulatokhoz, határva jászokhoz 

És a légi fegyvernem szárazföldi alakula- 
taihoz beosztott személyekre voratkozik. 

A MILÁNOÓI BIBOROS-ÉRSEK 
CSODÁLATOS MENEKÖLÉSE 

R ó ma. Milánó legutóbbi bombázás al- 

kalmával az egyik bomba elpusztitotta 

az érseki palotát is, amelyben Schuster 
biberos-érsek tartózkodott.A romok más 
személyekkel együtt az érseket is elbori- 
tták és életeéért komolyan aggódtak. 

Azonnal megkezdék a romok eltakari- 

lőgépet veszitettek, ezek nagy része csa- 
tarepülő volt. 

Typetz, az egyik páncélos vadászosz- 
tag őrvezetője, augusztus 19-én a Vjasz- 
mától délre folyó harcokban 32 támadó 
bolsevista páncélosból 30 pere alatt 11-et 
lelőtt. 

Szicilia keleti partvidéke előtt gyors 
német harci repülőgépek nappali táma- 
dás alkalmával egy közepes nagyságu 
ellenséges szállitóhajót nehéz ürméretü 
pombákkal találatokat értek el. 

A megszállott nyugati területek fölött 
német vadászrepülők tegnap kétp nehéz 
északamerikai bombázó repülőgépet 
lőttek le. Nehány könnyü ellenséges 

bombavető repülőgép az elmult éjtszaka 
zavaró repülés végzett északnémetor- 
szági terület fölött. Néhány bomba terv- 
szerüllem ledobásával jelentéktelen épü- 
letkárok támadtak. 

Nagy amgolszász hajókaravánt támadtak 

az olaszok a Földközi-temger középső részém 

tását és azok alatt sértetlenül megtalál 
ták Schuster biboros érseket. 

UT NÉMET FEGYVER 
Berlin. Német ujságok egy uj né- 

met fegyver képét közlik. amelyet most 
használtak első izben a keleti haretéren, 
kiváló eredménnyel. Gépesitett nagylö- 
vegről van szó, amely más felhaszmálási 
lehetőségek mellett azzal a feladattal is 
bir, hogy az utakat elzáró páncélosokat 
elpusztitsa és a német Tigris-tankok szá- 
mára az utat szahaddá tegye. 

UJABB LEGITAMADAS ÉRTE 
PARIS KÖRNYÉKÉT 

Párizs. (Rador). A Stefani iroda 

jelenti: Kedden estefelé angol repülő- 
gépek Párizs környéke felett jártak, s 
főleg a nyugati negyedeket támadták 

hevesen. A ledobott gyujtó és robbanó 
bombák a francia polgári lakosságnak 

sulyos veszteségeker okoztak. A táma- 
dásnak több halálos és sebesült áldoza- 
ta volt. 

BOLGAR HAJÓT TORPEDÓŐZOTT 
MEG EGY SZOVJET 
TENGERALATTJAÁRÓ 

Szófia. (Rador). Várnából jelen- 
tik, hogy a „Varna" nevü bolgár hajót 
egy szovjet tengeralattjáró megtorpe- 
dózta. A hajó személyzete közül har- 
mincketten, köztük a kapitány is életét 
vesztette s mindössze öt tengerészt si- 
került megmenteni. 

ELIENSÉGES REPÜLöGEPEK SvéÉD 

FELSÉGTERÜLET FöLöTT 

Stockholm. Svédország déli és 
nyugati területe fölött több idegen repü- 
lőgép jelent meg. A felszállott svéd va- 
dászgépek a repülőgépeket elüzték és 
közülük kettőt kényszerleszállásra kény- 
szeritettek. A gépek – amelyekről ki- 
derült, hogy brit vadászok – a kény- 
szerleszállászor tönkrementek. Személy- 
zetüket őrizetbe vették. 

A THORN NÉMET SEGEDCIRKALÓ 

BEFUTOTT EGY JAPAN KIKÖTŐBE 

Tokió (Rador). A Stefani iroda je- 
lend: A Thorn nevü német segédeirkáló 
befutot, a yokohamai kikötőbe. Utján 
100.000 tonnát kitevő 8 hajót süllyesz- 
tetr el s többet, közöttük egy ausztráliai 
és két norvég hajót zsákmányul ejtett. 

Sovédország a semlegességért és a békéért 

Stockholm. (DNB). Günther svéd 
külügyminiszter Karlskrona városában 
nagyobb beszédet mondot és ismét ki- 
nyilvánitotta Svédországnak azt az el- 
határozását, hogy szigoruan ragaszko- 
dik semlegességéhez és a békéhez. Az 
elhatározott semlegesség mellet Svéd- 
ország továbbra is kitart, de ugyanekkor 
— mondotta a külügyminisztenr - a 

svéd nép kész a védelemre és mint eddig 
is, szilárdan elhatározta, hogy minden 
támadással szemben védekezik. Aki 
bennünket fenyeget vagy erőszakkal 
akar a háboruban való részvételre kény- 
szeriteni, az a mi ellenségünk. Svédor- 
szág számára fontos, hogy az elkövetke- 
ző béke igazságos, előrelátó és általános 
Tegyen. 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 24-10 
Flőadások 3. 5 7 és 9-kor. 
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Megható történet, A főszerepben : 

Ma. Megható töriénet, mely egy z neszerző eletél eleveniti neg. 

KKi boldiroesaa miint ém 
Tito Sehipa, Maria Jakobini, 
Caterina Horatfo. 

állott összefüggésben Litvinov volt wa- 

Kereskedők árukészlelének 
biztonságba helyezése 

Bucuresti (Rador). A bombázá 
sok elleni védelmi intézkedések során 
ajánlatos, ha a kereskedők nem egy 
helyen tartják árujukat, nehogy egy 
esetleges bombázás az egészet elpusz 
titsa. 
Azok a kereskedők, akiknek üzlethe- 

lyisége alatt alaghelyiség vagy pinca 
van, árujuk javarészét helyezzék ott el 
s az üzlethelyiségben csak kis részét 
tartsák. A nagy készjettel rendelkező 
cégek küldjék árujukat falura vagy vi- 
dékre, végül, minthogy a törvény lehe- 
tőséget nyujt a kereskedőknek, arra, 
hogy tárolás végeit lerakatot létesit- 
senek járjanak igy el. A lerakat cimét 
az üzletben függesszék ki. A jerakatban 
eladást nem végezhetnek. 

A DOPOLAVORO-INTÉZMÉNY TO 
VABB MÜKÖDIK (Róma). Az olaszs 
munkások Dopolavoro szervezete, 
amely a munkásoknak szabad idejükben 
való szórakoztatásáról és oktatásáról 
gondoskodik, a jövőben is folytatja mű- 
ködését. A Dopolavoro szervezet külön 
biztosa köriratban tudatta ezt a vidéki 
szervezetek vezetőségével. 

v 

A BOMBATAMADAS KöÖVETEEZ 
TEBEN A MILANÓI KATOLIKUS 
EGYETEM IS MEGRONGALODOTT, 
(Róma.) A Vatikán félhivatalos Tapja, 
az Osservatore Romano közli,hogy a mi- 
lanói Jézus Szive-egyetemet a bomba- 
támadás okozta sulyos kár miatt be- 
zárták. Az őszi egyetemi vizsgákat a 
Piacenza-tartománybeli pápai Jézus 
Szive-intézetben tartják meg. 

A MODENAI VOLT FASISZT 
TITKAÁRT FEGYVERKEJTFoes 
MTATT ELITÉLTEK (Róma). A hadi törvényszék Pontiani Francesco mode- 
nai volt fasiszta titkárt és volt nemzeti 
tanácsos fegyverrejtegetés miat há- 
romévi fogházra itélte. (Rador) 

A HőöSEG KöÖVETKEZT 
SVAJCBAN MEGINDULk N 
GLECCSEREK. (Bern.) Svájcban olyan 
példátlanul nagy hőség uralkodik, ami- 
lyen emberemlékezet óta nem volt. Az 
alpesi hó a hőség következtében olvad, 
a viz megduzzasztja a hegyi patakokat, 
amelyek több helhyen már árvize okoz- 
eal. Egyes községek viz alá kerültek. 
Némely helyen a hegyi patakok vize át- 
törte a gleccser-falaka, és meglazitotta 
a gleccsereke is, amelyelk a hegyge- 
rincekről lefelé csusznak és pusztulás- 
sal fenyegetik az alatruk elterülő völeye- ket. A hatóságolk minden intézkedési 
méegtettek a nagyobb szerencsétlens 
elháritására. érrersépek 

TOKTO KÖLTÖZKÖDIK. (Berlin.) Ja pánban is mind nagyobbb buzgat ommal tog ksőöb lalkoznak a polgári lakosság légvédelmének a 
fejlesztésével. Ebből a szemponbból a leg több gondot a hét és félmillió lakósu Tokit 
gelenti. A főváros lakóházainak nagyrészaz 
ugyanis viszonylag nagyon gyenge, a falak tln 
legtöbbbször papirból készülnek. Ez az 
épi:kezési mód nem annyira az időjárás pa 
rancsa, mint inkább a földrengést megelőz m 
védekezési mód és a mellett igen gazdasaá - Mn 
gos. Ilyen házakban természetesen óvóhe- 
lyekről szó sem lehet, más, sürün lakott 
menhelyekben viszont azért lehetetlen óvó- 
helyeket építeni. mert a talajviz már egy 
méteres mélységben előtör. Éppen ezért a 

tokiói városi hatóságok elhatározták, hogy 
a városnak e veszélyeztetett negyedeit al- 

kalmas helyre áttelepitik. Az ujjáépitett Ja- 

kónegyedekben azután gondoskodnak ar 
ról, hogy a lakosság légitámadás esetéz 
megfelelő óvőhelyekkel rendelkezzék. (MN]
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TAKAÁTS LAJOS ar. 

A mindenkor szüksé- 
ges gabona- és liszt- 
mennyiség rendelkezés- 
re állása érdekében a 
katonai és polgári ellá- 
tási államtitkársáig a ke- 
reskedelmi és a keres- 

kodelmi rendszer szerint őrlő parasztmal- 
mokat arra kötelezte, hogy napi 24 órai 
munkaidőt számitva, 30 napi örlési meny- 
nyiségnek megfelelő buzát vagy Tisztet 
tartsanak a malom területén vagy közvet- 
len közelében lévő raktárban illetve tároló- 
ban. A mennyiségből legalább 25 százalék- 
nak fehér vagy barna lisztnek kell lennie. 

IEEn a mennyiség 1943 szeptember 15. és 

tartandó. Az illető malom a mennyiségből 
ngyan végezhet eladást, az eladott mennyi- 
séget azonban 3 napon belül pótolnia kell. 

BEsonló kötelezettség terheli a pékmünoc- 
yeket, amelyek már szeptember 1-től ?7 na- 

npi sütésükhöz szükséges fehér és barna lisz- 
tet, továbbá külön 20 százalék tartalék- 
memnyiséget tartoznak mühelyükben, vagy 
ennek közvetlen közelében tartani. A meny- 
nyiség, a belőle történt használás után ki- 
egészitendő. Indokolt esetben az illetékes 
megyei prefektura felére szállithatja le a 
maknok és pékmühelyek részére megsza- 
bott mennyiséget. Az államtitkárság ren- 

delete magánszomélyeknek is megengedi a 
tartalákolást: mindenkinek joga van arra, 

Fogy egy helybeli malomból vagy Hisztüzlet- 
ből egy izben 10 kilogramm fehér lisztet 
vásároljon s s mennyiséget megőrizze. (M. 

o. 1943 VII 19., 1844. számu rendelet.) 
Szintén a gabonakészletek észszerü fel- 

használását kivánja biztositani az államtit- 

kárság másik rendelebe. A rendelet ki- 

mondja, hogy a vetőmagra, saját szükség- 
letre és 10 százalék engedélyezett tartalék- 
mennyiség leszámitása után a 3000 kilo- 
gramnmál nagyobb buza-, rozs-, árpa- és 
rabkészlettel rendelkező termelő csak foko- 
vatosan hozhatja forgalonba e gabonafélé- 
ket. Igy, 3000 és 5000 kilogramm között lé- 
vő mennyiségnél augusztus hónapban 75 
százalók, szeptember hónapban 25 százalék. 
5000 és 10.000 kilogramm között augusztus 
hónapban 50 százalék, szepbember hőnap- 
ban és október hónapban egyenkint 25 
százalék, 10.000 és 25.000 kilogramm hö- 
zött augusztus hónapban 30 százalék, szep- 
tember hónapban 20 százalék. október és 

november hónapban 20-20 százalék, 25.000 
és 50.000 kilogramm között angusztus hő- 

d 

lo44 jultus 15. között állandóan raktáron 

A pénzügyminisztérium ez év május 
1.én kelt 251.459. számu körrendeleté- 
vel részletesen magyarázza az e gyenes 
adótörvény 44. szakasza 1. pontjának 
utolsó bekezdését, Ez a bekezdés az al- 
kalmazottak jutalmainak, ugynevezett 
gradtfikációinak, adómérsékléséről szól. 
A magyarázat sok ujitást tartalmaz, 
amit egymagából a törvényszövegből ki- 
olvasni nem lehet. Épp ezért végrehajtá- 
si utasitás jellegével bir. 

A rendelet elvként kimondja, hogy a 
magánalkalmazottaknak nyujtott jutal- 
mak egy év alatt legfeljebb három izben 
részesülhetnek 75 százalékos adómér- 
séklésben, s minden egyes jutalom csak 
annak az összegnek az erejéig élvezi a 
mérséklést, amely a havi fizetést meg 
mem haladja. Más szóval, a hetvenőöt 
százalékos adómérséklés az egy év alatt 
folyósitott jutalmak csak ama összege 
után számitható, amely a három havi 
fizetés összegét meg nem haladja. 

E szerint az adómérséklés szempont- 
jából teljesen egyenlő elbirálás alá esik, 
ha az alkalmazott egy év alatt egyszer 
kap cégétől oly jutalmat, amely három 
havi fizetését nem haladja meg, vagy 
egy év alatt három izben kap oly jutal- 
mat, melyeknek egyike se nagyobb havi 
fizetésének összegénél 
A rendelet a mérséklés elnyerését te- 

hát két feltételhez köti: 

1. Egy év alatt a jutalom ne haladja 
meg a háromhavi fizetés ellenértékét. 

2. Ne kapjon egy évben háromnál több 
ször jutalmat. 

A mérséklés kiszámitása a következő- 
képen történik: 
Az adómérsélésben részesülő jutalom 

25 százalékát el kell osztani azoknak a 
hónapoknak a számával, amelyeknek 
tartamára vonatkozik a jutalom. A fel- 
osztott részeket az egyes hónapokban 
folyósitott rendes fizetés ö ez hoz- 
zá kell adni, hogy ily módon közös adó- 
alapot adjanak. A juralomnak azt a ré- 
szét viszont, amely a mérséklés határát 
meghaladja, tehát mérséklésben nem 
részesülhet teljes egészében kell azok 
között a hónapok között felosztani és 

a) 1943 decemberében egy vállalat 

azoknak a hónapoknak fizetéséhez csa- 
tolni, amelyekre a jutalom vonatkozik. 

A rendelet a kiszámitás módját több ] 
gyakorlati példával világitja meg. ] 

Deuldiga 

egész évre 60.000 lej jutalmat fizet ki 
tisztviselőjének, akinek átlagos 30.000 
lej havi fizetése volt az elmul évben. 

A jutalom 25 százaléka, azaz 15.000 
lej kerül adózás alá, még pedig 12 hó- 
napra való felosztás formáj jaban, olyan 
formán, hogy minden havi fizetéshez 
1250 lei adandó hozzá, a befizetendő adó- 
különbözet kiszámltása céljából. A juta- 
lom fennmaradó 45.000 lej összege men- 
tes, mert a kitizetett jutalom nem ha- 
ladta meg a három havi fizetés összegét; 

b) Ugyanennyi átlagos havi fizetéssel 
biró tisztviselőnek egész évre 120.000 
lej jutalmat folyósítanak. 

Tekiutettel arra, hogy a jutalon ez 
esetben a három havi fizetés összegét 
meghaladja, belőle csak a három havi 
fizetésnek megfelelő 90.000 lej részesül 
75 százalekos mérséklésben, a fennma- 
radó 30 000 lej pedig teljes összegében 
kerül adó alá. Azaz 90.000 lejből csak 
22.500 lej az adóköteles rész, amihez 
hozzáadandó a mérséklés alá nem jutó 
30.000 lej. A folyósitott jutalomból tehát 
52.500 lej 12 havi részletre felosztandó, 
minthogy a jutalom egy évre vonatko- 
zott, mig a jutalom fennmaradó 67.500 
lejes része adómentes maradt. 

c) Egyenlő időközökben egy év alatt 
négy izben folyósitanak egy-egy havi fi- 
zetéssel egyenlő összegü jutalmat. A 
havi fizetés 20.000 lej. 

Az első három jutalomból egyenként 
15.000 lej adómentes és agyenként 5000 
lej adóköteles, három havi időközre vo- 
natkoztatva. A negyedik jutalmat tel- 
jes egészében kell megadóztatni, ugyan- 
csak három hónapra való felosztás 
utján, minthogy egy évben csak három 
izben lehet adómérséklésre igényt tar- 
tani, jelen esetbeni viszont négyszer tör- 
tént jutalomkifizetés egy és ugyanazon 
év folyamán. 

d) Egy és ugyanazon évben négy ju- 
tálmat folyósitanak, amelyeknek értéke 
három havi fizetéssel egyenlő. Ezek kö- 
zül csak az első három iutalom részesül 
mérséklésben, a negyedik teljes egészé- 
ben adóköteles marad. Ha például jelen 
esetban az átlagos havi fizetés 20.000 lej 
volt, ugy a négy jutalom egyenként 
15.000 lejnek felel meg. Ebből a kincstár 
csak 45.000 lejre ismeri el a mentességi 
igényt. A mentesség az összeg 25 száza- 
lékának felel meg, ami jelen esetben 

Ujabb pénzűgyi rendelkezések 
1. A jutalmak adómérséklése 

11.250 lej. Ehhez hozzáadandó a n 
dik jutalom adóköteles teljes értéke, az 
az 15.000 lej, ugy hogy összesen 26.250 
lej után fizentendő az alkalmazotti adó, 
természetesen felosztva ama időköz 
hónapjaira, melyekre a jutalom vonat- 
kozott. 

A rendelet 2. pontja hangsulyozza, 
hogy összesen csak háromszor folyósi- 
tott és legfeljebb csak három havi fize- 
tésnek megfelelő jutralom részesülhet 
adőmérséklésben, tekintet nélkül arra, 
hogy ez a jutalom mennyi időre jár. 

A jutalom időpontjául a kifizetés veen- 
dő és nem az az időhöz, amelyre vonat 
kozik. 

Az egy évi idő alatt a kereskedelmi év 
és nem a pénzügyi vagy alkalmazási év 
értendő. Tehát január 1-től december 
31-ig. Előfordul, hogy a folyó évben, ja- 
nuár 1-től március végéig terjedő időben 

már folyósítottak jutalmakat és utánuk 
teljes összegében megfizették az alkal 
mazotti adót, minthogy az uj intézkedés 
még nem volt érvényben. A rendelet ugy 
intézkedik, hogy még ebben az esetben 
is, a már folyósitott jutalom beleszá- 
mitandó az összesen engecels yezett évi 
három jutalék számába, hasonlóképen az 

év további részében csak annyi összeg 
erejéig marad fenn a mérséklés jogcime, 

amennyi három átlagos havi fizetés ösz- 
szegéből fennmaradt. Jutalomnak szá- 
mit az alkalmazottak élelmiszerpótléka 

vagy ruházati segélye cimén január el- 
sejétől máreius végéig foly itott ösz- 
szeg is, ha abban a munkások vagy 
tisztviselők általában, vagy csoportosan 
részesültek. 

A mérséklés kiszámitásának szem- 
pontjából rendes fizetésnek a bizonyos 
időszakban folyósitott állandó fizetés 
számit. 

A mérséklésre csak a vállalat munká- 
sai és tisztviselői tarthatnak igényt 
Nem részesedhemek ezzel szemben ju- 
talmaik mérséklésében az igazgatóság 
és felügyelőbizottság tagjai minthogy 
ezek pénzügyi szempontból nem fizetést, 
hanem tantiémet élveznek 

Mindazonáltal az igazgatótanácsnak 
azok a tagjai, akik állandó és tényleges 
müködésük fejében rendes fizetést kap- 
nak, jutalmaik után a mérséklésre jog- 
cimet támaszthatnak. ( 

napban 25 százalék, szeptember hónapban 
zo százalék, október, november é és d 
hónapban 15-15 százalék, jannár hónap- 
ban 10 százalók, 50.000 és 100.000 kilo- 
gramm között augusztus hónapban 20 szá- 

ralék, szeptember, október, november és de- 

cember hónapban 15-15 százalék, január 

február hónapban egyenkint 10 Százalék, 
00.000 és 150.000 kilogramm között au- 
sztus hónapban 15 százalék, szeptember 

október hónapban 10-10 százalék, no- 

vember hónapban 15 százalék, december, ja- 
nuár, február, március és április hónapban 

140-10 százalék, 150.000 kilogrammon felül 
Mvő mennyiség esetében havonta 10 száza- 
lék adható el. Ha a termelő az illető hónap- 

megszabott százalék-mennyiséget nem 

ta el, a következő hónapok alatt (forga- 
ldomba hozhatja, (M. O. 1943 VIII. 19,, 1247. 

számu rendelet.) 
Ebbe a körbe tartozik egy harmadik ál- 

amtitkársági rendelet, amely a 3000 kilo- 
grammnál nagyobb befogadóképességü ga- 

araktárak és tárolók tulajdonosát, illet- 

bérlőjét különféle adatok bejelentósére 
telezi. (M. O. 1943 VINI. 19., 1848. számu 
ndelet.) 

gabonának és Tisztnek engedély nélkül 
történő vasuti szállitása megakadályozá- 

a vasuti vezérigazzatfedz ujabb kör- 

ek Kideritésére, (Curentul. 1943 vin. 
5570. szám.) 
katonai és hotzári elátási államtitkár- 

l 

ság enyhitette a cukrászsütemények készi- 
tésére és forgalombahozatalára érvényben 
lévő rendelekzést, kimnodván, hogy oktober 
15-ig hotenkint négyszer - kedden, csu- 
törtökön, szombaton és vasárnap — süthető 
és árusitható lisztből, vajból, cukorból és 

tojásból előállitott tészta. Gyümölcstészta 
és fagylalt mindennap fogyasztható. (M. O. 
1943 VIII. 21., 1352. számu rendelet.) 

Az országos ár-kormánybiztosság meg- 

semmisitette a tésztaáru, piskóta és káét- 

szersült készitésével foglalkoró cégek ár- 
listáit s e cégeket arra kötelezte, hogy ugy- 

nevezett árkiszámitási jegyzéket (registru 
de calculatie) vezessenek, A jegyzékbe, 
amelyet megyeszékhelyen a kereskedelmi 
és iparkamara, egyebütt a községháza lát- 
tamoz, beirják minden egyes, pontos elne- 
vezéssel megjelölt cikk önköltségi és eladási 
árát. Az árkiszámitási jegyzék alapján kő- 
szült árjegyzéket e cégek tartoznak latható 

helyen kifüggeszteni Mind az árkiszámi- 
tási, mind az árjegyzéket a cégért felelős 
személy irja alá. Az uj árjegyzéket az ár- 
kormánybiztossággal nem kell láttamoz- 
tatmi. (M. O. 1943 VIII. 19., 237. számu ren- 
delet.) 

törvénnye lhatályon kivül helyezte a köz- 
intézmények és magánvállalatok militarizá- 
lJásáról szóló eddigi rendelkezőseket. Az uj 
törvény bevezeti a katonai rangsor szerint 

megkülönböztetést az alkalmazottak 

A nemzetvédelmi minisztérium rendelet- 

között, a katonai szabályzat megállapitotta 
büntetéssel sujtja a kötelességét uem tel- 

jesitő alkalmazottat s végül kimondja, 

hogy a hadbiróság elitélte alkalmazott nem 
részesülhet büntetése végrehajtásának fel- 

függesztésében. (M. O. 1943 Vul, 18, 521. 

számu Tondelettörvény) 

A hadbanálló férfiak meghatalmazott ut- 
ján való házasságkötéséről (távházasság) 

intézkedő rendelkezést az igazságügyi mi- 
nisztérium javaslatára olyan értelemben 

módositották, hogy a távházasság a moz- 
gősitott személy időközben bekövetkezett 

halála esetén is megköthető, anélkül hogy 
megbizottja jelen lenne, ha a mozgósitott sze- 
mély életében hiteles iratban kifejezte akn- 

ratát a házasság megkötésére. (M. O. 1943 
VIII. 18,, 532. számu rendelettörvény.) 

A bőr-félgyártmányokkal való további 
takarókoskodás, illetve a lábbeli készttésére 
szolgáló nyersanyag okszerü felhaszuálá- 
sára a katonai és polgári ellátási államtit- 
kárság mind a magánszemélyeket, mind a 

cipőüzleteket és cipőmühelyeket arra köte- 
lezte, hogy a birtokukban lévő bört és tal- 
pat bejelentsék. 

A hadfelszerelési és haditermelési mi- 
nisztérium a háboru egész tartamára korlá- 

tozta a készithető vaslemezek, U-vasak és 
sinek méretét. /M. O. 1948 V 18. z68. 
számu rendelet.) 

Az ár kormánybíztosság magsmbta a bel 
fölat és kerülő bőrből előállitott kés 

cipők árát. (M,. O, 1948 VIII. 21,, 261. számu 
rendelet.) 

A pénzügyminisztérium uj telbélyegzett 
iveket (coli timbrate), remdeleni váltó ür- 

lapokat és felbélyegzett idézési iveket, to- 

vábbá 5, 10, 20, 40, 60 és 100 lejes névérte- 
kü okmánybélyegeket, valamint 5, t0, 20, 
50, 100, 200, 500 és 1000 lejes névértékü 
számlabályegeket hoz forgalomba. (M. O. 
1943 VIII. 16., 3220. számu államvezetől 
kézirat.) 

A propaganda minisztérium mellett 
ködő bizottság ujabb egy hónappal — 
tember 23-ig - meghosszabbitotta a kéj 
levelezőlapok lepecsételés hélkil való ár 
gitását. 

Az iparügyi, Keresetelmi és bányat 
államtitkárság az összes meglévő készle 
bejelentésének kötelezettségével 
leg zárolta a parafint, A készletek 

19 tóságának kell küldeni. (M. O. 
20,, 91.558. számu rendelet.) 

Az ár-kormánybiztosság a héten 
gyári munkások (M. O. 1943 VIII. 
számu rendelet), az asztalos 
los iparban dolgozó munkások 

cipőgyárakban és műhelyekbe 
tokta munkások részére (M. 



gére az egyik ljehetőség tehát az ar-kor- 
mányhiztosság előzetes engedelyének 
miegszerzése, illetve annak kieszközlése, 
hogy az ár kormánybiztosság maga álla- 
pitsa meg a megfelelő fizetéseket. A fize- 
ések remdezésenek másik módja a kér- 

snek a munkaügyi felügyelőségek mel- 
let müködő döntőbiróságok elé való vi- 
tele. A döntőbirósághoz nem lehet köz- 
vetlenül fordulni hanem bérösszeütkö- 

méáés esetén a munkaügyi felügyelőség 
közbenjárását kell kérni Ha a közben- 

nem sikerül, a munkaügyi felügye- 
ő erről jelentést készit s ennek kapcsán 
terjesze a kérdést a döntőbirósg elé. A 
döntőbiróságot bér miatt való összeüt- 
közés elintézésére a mumnkaügyi minisz- 
térium is felkérheti, s a biróság maga 
hivatalból is megindilhatja az eljárást. 
A döntőbiróság határozata ellen a Bucu- 

restiben müködő legfőbb döntőbiróság- 
hoz lehet fellebbezéssel élni. 
A ma már megszimtetelt gazdasági 

Beszegyeztetési minisztérium, ma jd a 
nemzetgazdasági minisztérium, később a 
közelátási államtitkárság s most leg- 
mjabban az árukormánybiztosság rendele- 
tek utján állapitotba meg a fizetések 
mérvét. Az évek folyamán jelenrek meg 

lyan rendeletek, amelyek csak bizonyos 
tt vállalat, vagy váMalatok al- 

kalmazottaira vomnatkoznak, jelentek 
meg olyan rendeletek, amelyek bizonyos 
megyék, vagy kerületek területén birtak 
hatállyal, s léptek elétbe általános ér- 
vényü rendeletek is. 

: Az első Hyen általános érvényü ren- 
delet a közellátási álamtitkárság 1942 
jumius 25-i, 848. számm rendelete, amely 
a hivatalos ap 1942 junius 274, 147. 

számában jelent meg. E rendelet meg- 
engedte, hogy a vállalatok minden alkal- 
magzodtnak (tisztviselőnek, munkásnak 

ránt) külön engedély nélkül fizetés- 
emelést adhassanak. A rendelet minden 
munkaddóra általánosan vonatkozik, s 

az 1941 április 1-i fizetések alapul véte- 
tével legfeljebb 30 százalékos emelést 
engedélyez. Azok a cégek, amelyek e 
rendelet alapján alkalmazottaik fizeté- 
mét emelték, e cimen nem kérhetik ter- 

4 Péntek, 1943 augusztus 27 
m 

Déli főívlap gazdasági és jogi figyelője 
Aug. 27, péntek Vapkelte: 5 ó 10p 
R. k.: Kalaz. József Tapny.: 18 ó 51 

A munkaviszonyra vonatkozó fontosabb jogszabályok Prot-- bea g a ho 
Ismerteti CSAKÁN BELA dr. Ortodox: Libér 183 óra és 38 pere. 

(Harmadik közlemény) kakEm r 

Az alkalmazottak firetcsének emelé-, mékeik árának emelés gyanez a ren- A Déli Hiriap megjelenik mindemnap a vasármapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
delet megállapitotta kepesitett 
munkások fizetésének azso hatarat 1s. 

A második ily általános rendelep már 
nem vonatkozik minden alkalmazottra, 
tehát a tisztviselokre is, hanem intéz- 
kedésel kizárólag a munkásokra nézve 
nyernek alkalmazás. E tekintetben 

azonban a rendelet altalános, mert egy- 
aránt vonatkozik minden munkásra, te- 
kintet nélkül arra, hogy van-e kepesitése 
vagy nincs, s tekintet nélkül arra, hogy 
muyen szakmában dolgozik. E rendeletet 
az ar kormánybiztossag 1943 julius 7-én, 
221. szám alatt adta ki s a hivatalos lap 
1943 julius 10-, 158. számában közölte. 
A rendelet szerint minden, bármilyen 
természetü kereskedelmi és ipari válla- 
lat a fizetésen kivül minden oly munká- 
sának, aki munkájából igazolatlanul nem 
maradt el, családi pótlékot köteles fizet- 
ni. A vállalat választása szerint ilyen 
ciímen havonta 500 lej vagy minden 
munkanap után 20 lej fizetendő. A pót- 
lék minden 14. évet be nem töltött gyer- 
mek után jár. Ha a gyermekek nem 
mamkabirók vagy iskolába járnak, ak- 
kor a pótlék 16 éves korukig illeti meg a 
szülőt. Tanoncok után mindenképpen 
csak 14 éves korig lehet a pótlékot 
igényelni. A családi pótlék az igazoltan 
mulasztott munkanapok ték is jár. Az 
igazolatlanul mulasztó 
családi pótlékából a kot napok 
számának megfelelő ö levonhat- 
ják a vállalatok. A családi pótlék rend- 
szerint a családfőnek (apának) fize- 
tendő. A munkás hozzájárulásával a 
pótlék természetben is fizethető, ruhá- 
zati élelmezési cikkekben. A rende- 
let életbelépte idején a rendeletben meg- 
állapitott összegeknél magasabb össze- 
gekben folyósitott családi pótlékok to- 
vábbra is érvényben maradnak s azokat 
a vállalarok fizetni kötelesek. Minden vál- 
lalat köteles az alkalmazottaknak szóló 
közleményekre szánt helyen kifüggesz- 
teni azt, hogy a családi pótlékot a havi 
500 lejes átalányösszegben, vagy mum- 
kanaponként 20 lejes összegben kivánja 
folyósitani. 

(Folytatjuk). 

L J. ARAD. A városi illeték a lakbér 
Ertékének arányában fizetendő. (-s—) 

H, R. VASCAU-VASKOH. A lakbér- 
törvény 14. szakasza értelmében az 
1942 április 23. után kötött uj szerző- 
désekben megállapitott lakbér összege 
d944 április 30-ig nem emelhető. Ajánl- 
juk tehát, nogy bérlőjével csupán eddig 
az időpontig kössön ujabb szerződést. 

s 
B A BOGATA-MARODBOGAT. Tebb- 

ször megirtuk, hogy az uj ayugdij tör- 
vény 140. szakasza szerint az 1924. évi ro- 

mán nyugdij-törvény életbelépte előtt a 

régi magyar nyugdijszabályok alapján 

nyugdijazottak illetményeit nem vizsgál- 
ják felül, iletve nem számitják ujra. E 
törvényszakasz második bekezdésében 

emlitett segély folyósitásához nem szük- 
séges a jelzett bizonylat beszerzése, annál 

evésbó mert ez nem is volna lehetsé- 
ges. (—s— 

K. I. sIcLAU- -SIKLÓ. A fenti üze- 

het Önnek is szól. És 

R A GATATA- GATALJA. Mint fa- 
! siparosnak nem kell forgalroi adót 
izetnie, ha közvetlenül a fogyasztó- 

készit és két segédnél kevesebb 
unkaerővel dolgozik. 

M. K. INEU-BOROSJENŐ. A köz- 
unka szolgáltatásáról intézkedő ren- 
elettörvénynek a hivatalos Tap 1948 áp- 

i utasitása az ő. szakasz i) pont- 

Kérdezzen — mi elelűnk 
biztosit a munkakötelezettség, illetve 
annak megváltása alól. (OCe.) 

Határidő napló 
SZEPTEMBER 1: 

Ettől a naptól kezdve a városi és fa- 
fusi pékmühelyeknek kötelező módon 
hétnapi kenyér sütéséhez 
banrna és fehér lsztet és külön 20 száza- 
lék tartalékmennyiséget kell raktáron 
tartaniok. 
Az idei adókivetésük ellen fellebbezés- 

sel vagy felülvizsgálati kérelemmel élt 
kereskedők és iparosok adójának behaj- 
tási tilalma véget ér. 
Három hónap és két év között lévő 

marhák vágása eddig a napig lehetséges. 
Falusi parasztmalmok jelentést tesz- 

nek az illetékes községházának az előző 
hónapban őrlésre vagy darává való át- 
alakitásra hozzájuk szállitott gabona és 
más termény mennyiségéről külön-kü- 
lön; a vám cimén megtartott mennyiség- 
ről; a vámból a malom tulajdonosa vagy 
bérlője által saját háztartása szükség- 
letére megtartott mennyiségről; a vám- 
ből a hivatalos gabonagyüjtő szervek- 
nek átadott mennyiségről és végül arról 
a mennyiségről, amely a vámból meg- 
maradt s a malom Taktárában található. 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek ed- 

dig a mapig kötelesek eljutatni jelenté- 
süket az előző kétheti készletről a nem- 
zetgazdasági minisztérium termelési osz- 
tályának. 

Készcipőt előállitó gyárak és mühe- 
lyek bejelentik az CRAP-nak az előző 15 
nap alatt készitett cipők mennyiségét. 

telével. eée szerkesztőség és kiadóhivatal: L. Piata Bratiana 
Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra l0 
lei háremi hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lei 

k és felszóla mlá 
Aradon előfizetések, hordeté 

utca 6. Tele fon: 17-11. 
k Hoclamaa hirdető-irodában, Metlanu- 

— szeptember 15-én kezdődik a tani- 
tás az iskolákban. (Bucuresti.) A Viata 

cimü lap közli a nemzetnevelési minisz- 
térium közleményét, amely szerint az or- 
szág valamennyi elemi és középiskolájá- 
ban a tanitás szeptember 15-én kezdő- 
dik. Sze L és 15. között a tanév- 
nyitás előkészületi munkáját végzik. 
— ÉEjjeli egy órától hajnali négy óráig 

mnincsen vizszolgáltatás Timisoara-Te- 
mesvárott. A timisoarai-temesvári vá- 
rosi vizmü megtakaritási rendszabályo- 
kat foganatosit és ezek tartamára éfjeli 
egy órától hajnali négy. óráig lezárja a 

. . A városi közélelmezési szol- 
gálat erre a körülményre felhivja a sü- 
tőiparosok figyelmét azzal, hogy mumn- 
kájukat ugy osszák be, hogy ebben az 
időben ne legyen szükségük vizre. A 
városi vizmü igazgatósága külön érte- 
sitést ad majd ki, ha a vizszolgáltatás is- 
mét rendszeres lesz. 
— öot alkalmazottmál kevesebbet tartó 

mumkaadók figyelmébe. Az aradi társa- 
dalombiztositó hivatal közli azokkal az 
aradi munkaadókkal, akikriek ötnél 
kevesebb alkalmazottjuk van és ezek 
után a betegsegélyző-illetéket bélyeg- 
ragasztás formájában rójják le, hogy tiz 
napon belül kimutatást kell benyujta- 
niok a társadalombiztositó hivatal har- 
madik emeletén lévő ellenőrzési osztá- 
lyánál. A kimutatásban közölniök kell 

biztositási könyvecskéjének a számát és 
az igazolvány érvényességének lejártát; 
valamint azt, hogy minden egyes alkal- 
mazott mikor lépett az illető munkaadó 
szolgálatába. 
— A husfogyasztás u rendje Tarna- 

veni-Dicsőszenimártonban. (Saj. tud.) 
A város közellátási hivatalának rendel- 

pénteken szabad szarvasmarhát, disz- 
nót, borjiun és berbécset vágni. Ezek hu- 
sár a husiparosoknak heti négy napon át 
és pedig keddem, csütörtökön, szomba- 
ton és vasárnap szabad árumitani a fo- 

vendégeknek. 
— Ellopta a rábizott szövetet. A timi- 

soarai-temesvári rendőrség letartózta- 

jkissodai 
szövetet vett át, de a megrendelt öltö- 
nyöket mem csinálta meg, hanem a szö- 
vetet eladta. Burileanu közben a 
városból és csak utőbb derült ki, hogy 
Orsovan járt. Ott szintén átvett szövetet, 
valamint átalakitásra való ruhadarabo- 
kat. A szövetet és a ruhadarabokat ré- 
szint orsovai hajósoknak, részint a vo- 
naton adta el rl ezvéneknek. 

CORSO-meorzi, Arnd 
– Fgyedüli mozgó nyitott tetővel - 

Ma bemutató. Előadások 3, 5, 7és 9-kor 
Kacagtató, bájos filmopefett a 

LILIA SILVI a 

Kék szakáll 
2 érai vidám kacagás a 

Kék szakáll 
Délután 3 órakor matiné 45 lejes 

egységes helyárakkal. 

Kék szakáll 

— Református istentisztelet és ur- 
vacsoraosztas Deta-Dettán. Nits István 
frateliai-ujkisodai lelkész augusztus 
29-én, vasárnap, délután hat órakor 
Deta-Dettán az ottani és környékbeli re- 
formátusok számára istentrszteletet tart 
és vrvacsorát oszt. 

— Szülők figyelmébe. Az iskolai be- 
iratások alkalmával felhivják a tinm- 
soarai-temesvári magyar szülők figyea 
mét arra, hogy az állami elemi népisko- 
lákban a beiratásokat augusztus 25. és 
31-ike között, naponta 8-tól 12 óráig 
tartják. Az állami elemi népiskolák kere- 
tében magyar tagozat van a II. és II 
kerületben. A gyárvárosi magyar iskoz 
fiuk számára a Str. Titu Malorescu 4 
szám alatt, leánytagozat pedis a Scr. 
Barnutiu-i állami iskola keretében mü- 
ködik. A tanköteles gyermekek iskolat 
beiratása a fennálló rendelkezések értel- 
mében kötelező. A mulasztás büntetés 
alá esik. 

—- Országos vásár Sibiu-Nagyszebem- 
ben. (Saj. tud.) A polgármesteri hivatal 
rendelkezése alapján az őszi országos 
vásárt szeptember 7-9 napjain tartják 
meg. Szeptember 7-én, kedden lesz a 
juhvásár, szeptember 8-án, szerdán, a 
szarvasmarhavásár és szeptember 9-én, 
csütörtökön a lóvásár. Ez utóbbi napon 
tartják az áruvásárt is. Az állatvá- 
sárokra felhajtott állatoknak szabály- 
szerü járlattal kell rendelkezmni. , 

C') Orvosi hir. Dr. Fischer HHooa, 
Arad, ismét rendel. 

— Mozik musora. Augusztus 26, 
törtök: Arad: Aro: „Jakka, a cirkusz- 
király", Corso: „Kék szakáll (Liha 
Silvi), Forum: „Ki boldogabb, mint 
én?" (Tito Schipa, Maria Jakobini, Ca- 
terina Boratto), Urania: „Az elveszett 
paradicsom" (Fernand Gravey, Michelim 
Pressle.) - Timisoara-Temesvár: Apol- 
lo: „Szerelmi komédia?, Capitol: „Öreg 
sziv megfiatalodása" (Emil arránes 
Maria Landrock, Viktor de Kowa), Cor- 
so: „Macario cowboy" (Adriana r 
Elli Parvo, Giovanni Grasso, Ca- 
Mw Rizzo), Thala: „Hatan voltak" 
(Michele Allfa, Suzy Delaur, Jean Tiss- 

ler.) 
— ügyeletes gyógyszertárak Augusztus 

z6, csütörtök: Arad: Butta (Avram lancu- 

tér), Janka (Regele Ferdinand-ut 25.) - 

Timisoara-Temesvár: Belváros: Götx Bra- 
tianu-tér és Lonovici-utca sarok), Gyárvá- 
ros: Meiszner (Petru Maior-tér 2), Erzsé- 
betváros: CGristea Margareta (Lahovary 
tér 1), Józsafváros: Csihag (Dragalina-téer 
9), Mehala: Chioreama (Closca-utca 18.) - 
FrateliaUjkisoda: Panajoth. - Freidorf- 
Szabadfalu: Bonoml. 

KANIKULABAN 

A vérosi syorató takási keree a fal 
ban. Megkérdezi a gazdát: 
— Aztán egészséges ez a lakás? 

— Biz egészséges az. 

—– Hát bolhák, egerek, 
—– Mint a makk! 

Jó HALLAS 

Feleség: Nem értem, miér: nem akar 

a kicsike aludni. Már mennyi énekel- 
rem melei, e folyton . sir. 



ocoum és a Notre Dame-liceum nem ve- 
het fel román tanulókat. A timisoarai- 

svári piarista-liceum, valamint a 
Dame-liceum, most kiadott mi- 

szteri rendelet érrekmében, nem vehet 
fel ezentul román tanulókat. Minakét 
intézet, mint ismeretes, román tannyel- 
vü. A rendelet szerint, mint azt a timi- 
soarat-temesvári „Dacia" cimü lap közli, 
a nemzetnevelési miniszter engedélyt 
adott arra, hogy a timisoarai-temesvári 
Carmen Sylva leányliceum, az állami 
Diaconovici Loga fiu-liceum és a leány- 
gimmnázium mellett a költségvetésen ki- 
vül alsó és felső osztályokat nyithatnak. 
Kzekbe az osztályokba iratkozik be a 
piarista-liceum és a Notre Dame-liceum 
valamennyi eddigi román tanulója. 

Étolaj kiadása Brasov-Brassóban. 
(Saj. tud) A városi közellátási hivatal 
rendelkezett, hogy a kereskedők vevőik- 
nek személyenkint 750 gramm ételola- 
jat szolgáltassanak ki. Áz olajat a 2. 
számu ételolaj-jegy ellenében adják ki. 
- A iernuti-radnóti gazdasági iskola el- 

htási dijai. Az alba-iuliai-gyulafehérvari ró- 
mai katolikus püspökség által fenntartott 

iernut-radnóti gazdasági iskola ellátási és 
fenntartási dijai a következők: iskolai be- 

iiratás 200 lej, iskolai felszerelés 400 lej, in- 

ternátusi ellátás 18.000 lej és egy máter- 
mágzsa buza, internátusi felszerelés 1000 lej, 
ervos és gyógyszer 800 lej, mosatás 600 lej 
és egy kiló háziszappan. A felsorolt össze- 
rek az egész hat hónapos tanitási időre ér- 
tendők és összesen 21.000 lej készpénzt, egy 
mázsa buzát és egy kiló háziszappant tesz- 
ek ki. A beiratási dijak a beiratásnál egy- 
szerre, az ellátási dijakból pedig 3 hónapra 
előre fizetendők. A gazdák az iskolába kül- 
dendő fiaik felvételi kérelmét minél előbb 

keüldjék be mert a későn jelentkezők a 

nagyszámu előjegyzésre való tekintettel 
könnyen kimaradhatnak. A belratáshoz a 

következő okmányok szükségesek: 1) szü- 

letési anyakönyvi kivonat, keresztlevéi, 2) 
állampolgársági bizonylat (másolat Is jó), 

B) iskolai bizonyitvány (értesitő nem ele- 
rFendő), 4) vagyoni bizonyitvány, hogy a je- 

entkezőnek, vagy szüleinek mennyi saját 
birtokuk van mivelési ágak szerint kitüntet- 
ve, 5) erkölcsi bizonyitvány a községi elől- 

járóságtól, 6) orvosi bizonyitvány. T) bizo- 

nyitvány a nyári munkaszolgálatról. 
rő 

Kifogástalan 

mindenest, 
ló bizonyitvánnyal, kis háztartásba 
ezonnal iel ogadok. lelentkezni d. e 
8-10, d. u 2-4. Sipos, Tim soara, 

Onit u-u. 5- a. It. 

: 

! 

z öea 

—– Adományok. A dr. Kakuk-csecsemő- 
gondozó és gyermekotthon vezetősége a kö- 

tetkező az intézetbe érkezett: adományokért 
monád köszönetet: M. L.-né két kosár gyü- 
miólcs, Petri Ilus néni két kosár szilva. D. 

Hus néni a nevenapján 5000 lel, P. I. 1200 

—- „Aranyat" árultak... Az aradi 
rendőrség elfogta Duna Nicolae hu- 
nedoara-hunyadmegyei bányászt, aki 
egy nőismerőse segitségével 1350 
gramm nyersrezet aranyként akart el- 

audni egy micalacai lakosnak. Az „arany- 
érusokat" átadták az ügyészségnek. 
— Aradi szabotázsbirósági itéletek. Az 

aradi törvényszék szabotázsbirósága Sarbu 

Maria cuvini-kuvini asszonyt, mert a kaj- 

azinbarack kilóját az akkori 50 lejes ható- 
ságilag szabályozott ár helyett 60 lejért 
árulta, hat hónapi munkatáborra itélte. - 
zvegy Bucsanné, Guttenbrun községbeli 
lakos Miculita Dumitruné paulisi-pálcsi 

asszonynak lisztet adott el. Ezért hat-hat 
hónap munkatábort kaptak. - Patean 
Aurelia pecicai-pécskai kereskedő nem füg- 
gesztette ki üzletében az árakat és nem volt 

árjegyzéke, ezért egy hónapra munkatábor- 
ba küldték. A biróság az itélet végrehajtá- 
sát mindhárom esetben felfüggesztette. 

Már csak angusz us 31. g ehet 
átirr a cukor- é olati oveket 

„FURNIGA-NANGYA" 
Fogyasztási Szövetkezet Timisoata 
Józsefváros, Dragalina tér 9, 
áaávbeszélő 29-0. 

GCyárváros, Tra an-tér 8, 
táv szálő 40 18 

— A timisoarai-tenyesvári piarista 

— Még most sem hozták haza? 
Harmadszor fordult ki szobájából Ta- 

más. A szobalány már csak a fejével 
intett, hogy: nem. 
A fiu titkolta idegességét, pedig szi- 

vét össze-össze szorította az izgalom. 

ujabb, még sürgősebb munkát vihettek 
a szabóhoz. Vagy: elkészült ugyan a 
frakk, de a kis inas elesett vele utköz- 
ben. Lehet az is, hogy beszakadt az a re- 
mek hosszu szárnya. Pedig ugy állt a 
próbánál, mintha ráöntötték volna. Ta- 

különb frakkja! 
Az asztalra már ki volt készitve a 

kékszalag. Aranybetük jelezték rajta a 
rendezői tisztséget. Tamás megállt mel- 
lette egy pillanatra, aztán kazébe vette 
ledobort könyvét, de a türelmetlenség 
ujra talpraszöktette. Most meg a cello- 
fánba csusztatott tfrakkinget vette szem- 
ügyre. Hibátlanul szövődött a szalma- 
szerü plasztron s a nyakkendő mintája 
hajszálra egyezett az ingével. 
Keskeny, kékbársony tokban apja 

ékszere is ott várakozott már az öltöző- 
asztalon. Ing- és kézelő gyöngyok szelid 
fénye csillant. Halvány pirosság szök- 
kent a fiu arcába s arra a vékony 
gyöngysorra kellett gondolnia, amit egy- 
szer a Magda nyakán látozt... 
A csengő élesen berreget:. De most 

nem hallotta meg. Csak arra eszmélt, 
hogy a szobalány kipirult arccal hozta a 
frakkot. Két karján tartotta a szárnya- 
kat. A ház néhány lakásában leánykák 
készülődtek. Tüll és csipke lebbent, se- 
lyem suhogott és virágok illatoztak. De 
Terus éppen olyan büszke volt a maga 
elsőbálos fiatalrurára, mint más szoba- 
lányok a kisasszonyaikra. 

Tamás ajkába harapott, hogy el ne su- 
hanjon az óröm kiáltása. De hanyagul 
intet, hogy akassza fel a leány a ruhát, 
mintha már esztendők óta függne frakk 
a szekrényében. 

A hálószobából halk lépések közeled- 
tek. Anyóka megsimogatta fia haját és 
az órára mutatott. 

Tamás anyja előtt is meg akarta mu- 
tatni, hogy izgalomnak nyoma sincs 
benne. 

— Még ráérek! 
Apa érkezett. Bajuszán zuz ült. Már az 

előszobában megharsant vidám hangja: 

— öÖltözik már a fiatalur? 

Tamás a tükör előtt állt. Már rajta 
volt a vadonatuj ing s hátul a kemény 
gallért is rágombolta. De most a férfiak 
mogorva arckifejezésével döfködte az 
első gombot. 

Az apa arcán megértés suhant át. 
Magát lárta, éppen igy, harminc eszten- 
dővel ezelőtt. Az az átkozott gomb akkor 
is mennyi galibár csinált! Majd elkésett. 
Mintha Anyóka eltalálta volna ura 

gondolatát. Odasugta neki: 

—– Segits lelkem. Nekem nem en- 

De a gomb már utat tört a kemény 
galléron. Fellélegezve állt Tamás és a 
nyakkendő után nyult. Parányit reme- 
gett a keze, mikor forgatni kezdte a két, 
gömbölyödő végét. Am ujjai nem enge- 
delmesedtek. Hiába gyakorolta előző- 
leg a esokorkötést, a piké nem csu- 
szott ugy, mint a selyem. 

Apa kigombolta a kabátját: 
— Várj, majd segitek. 
— Nem, nem Tudom én magam is. 

De legalább megmutatom, hogy csi- 
náld. 
Gyors kézzel megoldotta nyakkendő- 

jét, Tamás félszemmel már nézegette, 
hogyan tőrgatja, csusztatja, milyen 
gyorsan válik lepkeszerü remekmü a két 
engedetlen végből. Utánapróbálta ő ma- 
ga is, ám éppen forditva. 

Anyáka hirtelen széket tolt a tükör 
elé, Megérintette fia vállát 

élsá 
f Irta: SZENTMIHALYNH SZABÓ MAÁRIA 

Végiggondolta, hogy tegnap esre óta 

lán még a bálelnöknek sem lesz ennél 

kb 

tát 
— ÖÜlj le, kisfiam. Apa majd mögéd 

áll. Te meg nézd, a tükerből; hogyan 
csinálja. 
Már nem ellenkezeit Tamás. Engedel- 

mesen ült le s harmadik próbára csak- 
ugyan sikerült is a nyakkendőkötés. 
Igaz, hogy közben édesapa levetette a 
kabátját: 

— Ne haragudj, lelkem. Nagyon me- 
leg van idebent. 

—Hozzam a házikabátoda? 
– Most ne. Majd ha elkészülünk 

Tedd fel, szivem, a szalagot. 
Most hát elérkezett anyóka nagy 

perce isi Kisimogatta a fia mellén a 
szalagot. Pontosan középre igazitotta a 
betüker. Mig megerősitette, érezte haján 
Tamás gyöngéd csókját. 

Apa közben elővette a frankkmellényt. 
Elismerően bólintott: 

— Müyen okos dolog, 
háta! Nem lesz melegedi 

Eligazgatta Tamnás hátán a szakálka- 
szerű lebbenyt. S megakadt a szeme a2 
gallérgombon. 
—– Hát ezt honnan vetted? 

— Uridivat-üzletben. Ez a legmoder- 
nebb. Mindenki ilyet hord. 

Apa megcsóválta a fejét: a gomb nem- 
csak lefelé horgozódott, hanem felfelé 
is. De azért nem szólt. Rásegitette fiára 
a frakkot. S bekövetkezett. amitől félt. 

Olyan melege lett, hogy hirtelen le- 
dobta a mellényt is. 

Tamas még nem vette észre apja iz- 

hogy nincs 

most egyesült erővel 

gahmat. Nezegetre első nagyvllagias 
pompaját. Aztan meglordul, nogy ol- 
dalt is lássa. S ankor meghokkent. 
Mert a gallergomb, az uridivat uzletben 
vásarolt iegmovernebb gomb ugy kiagi- 
totta a remekbeszabott frakk ayakat, 

hogy falun azt mondták volna rá: jatott 
szájába be lehetne önteni egy koböl ga- 
bonát. 

Tamás keze lehanyatlott. Anyóoka el- 
tünt. Apa már babralt is a sajat gal- 
lérján, s mire Anyóka tenyerén hozta a 
régi-módi, használható gombot, apa gal- 
lérja már az asztalon kunkorodott. S. 

azon mesterke- 
dett fiaval, hogy ne kelljen megbonta- 
niok az egész épitményt. 
Végre sikerült nagyobb vetkőzés nél- 

kül, csak a nyakkendokotés nagy mun- 
kájának megismétlésével atcserehmök a 
gombot. De az óramutató viharzóan sie- 
tett s apa már ingujját is feltürte. 
Anyóka nem tudta eltojtani mosolygá- 
sát. Tamás meglátta ez a tükörből és 
hátrafordult. S akkor anyóka szabadjá- 
ra engedte a kacagást. Járékos gyermek 
gyanánt mutatta meg gondolatát: 

— Talán jobb, ha kimegyek. Ha még 
soká tart az öltöztetés apa teljesen le- 
vetkezik közben . .. 

Nevettek mint három pajkos pajtás. 
Aztán csak a frakzsebet keresrek meg 
egyesült erővel. RBelesülyesztették a 
szép glacékesztyüt. Pár csepp kölniviz 
illatozott fel körülöttük. S a csillogó 
haju, ragyogószemü fiu elégedejten mo- 
solygott. 

Az anya keze egy pillanatra összeté- 
vedt. Apa közelébb huzódott hozzá, s 
mig fia cigarettatároáját rendezte, el- 
szabadult ajkáról a régi megszólitás: 

—– Látod, Agnes? 
Emlékek szálldostak körülöttük. Sze- 

relmük akadályai, az egymásért vivott 
harcok elevenedtek fel lelkükben. S mig 
egyre jobban összesimultak, előttük 
állt már a fiu is. Cseppet sem törődve a 
nagyszerü inggel, egyszerre odaborult 
anyja keblére. Aztám megecsókolta apja 

--Mulass jól, kisfiam! 
Anyóka átölelte Tamás vállát, Az ajtó 

felé indult vele. S mintha még hiánvyozna 
valami utravaló, halkan sugta a fülébe 
— Csókolom a kis Magdá. 

1 Szórakoztató zene. 15.40 Katonák üzen- 

— Pályázat tanárnői állásokra. A sibim 
nagyszebeni szentferencrendi nővérek veze 
tése alatt álló püspöki tanintézet pályázatol 

hirdet 2 következő tanárnői állásokra: 3) 
számtan, fizika-kémia a gimnazumban és 
tanitónőképzőben, 2) háztartástan es kázi 
munka ugyanott. Pályázhatnak érvényem 

oklevéllel biró tanárnők, olyanok is akik- 
nek még nincsen véglegesitő (capacitat 
vizsgálatuk. Római katolikus vatllásuak 

előnyben részesülnek. A szükséges okmá 

nyokkal felszerelt pályázat augusztus 30-iz 

nyujtandó be a tanitóképző igazgatósága- 

hoz. Cim: Sibiu, Strada Deakului 4. 

SPORT 
Válogató Jelege vanan 

a vasarnapi OkOvivo viadalnal 
A szeptember 19-én Timisoara-Temes- 

várott szereplő horvat ökoivivók ellen a 
rendezők Banság válogarottját akarják 
szembe állitani. A válogatas szempont- 
jaból igen fontos a timigoarai-temes- 
váriaknak az ÜDR elleni vasárnapi mér- 
kőzese, amely az Apollo mozi kertjeében 
10 órai kezdettel kerul eldöntésre. Ke- 
mény küzdelmek lesznek majd a váloga- 
tottság megszerzéséért a következő páá 
ro közölt: 

Secosan (UDR)-Negru H. (CFR), 
BEorduz (UDR) -Dumitru Marin (CFR), 
Lukacs (UDR)—Sztojkovics (Chinezul- 
CAMT), Suciu UDR-Germán(Chinezui 
CAMT). Moldovan (UDR)-Weizz 
(CFR), Jana (UDR)—Cilieze (Chinezui 
CAMT,) Nicht (UDR)—Petre Mihal 
(CFR), Téth II. (UDR)-Krauser I 
(Chinezu-CAMT), Gages (UDR)-Fo- 
povits (Chinezul-CÁMT), Brücher 
(UDR) —Menczer (Chimezul-CAMT) 
A vasárnapi küzdelemnek még külön 

vonzóereje van azáltal is, hogy a timi- 
soarai-lemesvári versenyzők visszavá- 
gásra is készülnek, mert legutóbb Re- 
sita- Resicán 8:12 arányban vereségei 
szenvedtek. 

ádtó. 
AUGUSZTUS 28, SZOMBAT 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze 
ne. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra 13.50 
Hirek németül, 14 Hirek. 14.15 Közle 
mények. 14.30 Sebesültek órája 15.30 

nek. 16.40 Hirek oroszul, 17 Fuvó zene 
kar. 18 Egyházi hangverseny. 19 Hi. 
rek németül. 19.15 Bécsi zene. 19.45 Hi- 
rek 20 Két zongorás hangverseny. 20.40 
Előadás. 21 Hangverseny. 22 Hirek, 
sportesemények. 22.15 Közlemények. 
22.20 Szórakoztató zene. 
RADIO MOLDOVA: 12 Könnyü zene 

13 Zenekar 13.30 Hirek. 13.45 Zenekar. 
14.15 Román énekek. 19 Előadás 20 Há. 
borus krónika. 20.15 Német indulók, 
20.30 Operakettősök. 21 Hirek. 21.1 
Kamarazene. 22 Tánclemezek. 

BUDAPEST I.: 6.25 Torna, zene, 
rek, zene 10 Hirek. 10.15 Zenei egyv 
leg. 11.15 Zongora. 1140 Felolvasás. 
12.10 Szalónzene. 12.40 Hirek. 14 Fu 
zenekar. 14.30 Hirek. 15 Zenekar. 15.80 
Vig csevegés. 16.20 Hirek németül, 
mánul, sztovákul, ruszinul szerbül. m 
gyarul. 17 Zenekar. 1745 Hangképe 
innen-onnan. 18 05 Felolvasás 18.50 F 
rek 19 Opera. 20 40 Müteremlátogatás. 
20.50 Szórakoztató zene. 21 40 Hirek 
22.10 Tánczene. 23.10 Népdalok. 23.43 
Hirek. 
BUDAPEST II.: 16 Táncleme 

Zongora. 17.25 Hanglemezek. 17 
beszélés. 17.50 nek 18 15 Tánczene. 
Előadás. 19 20 Vonószene. 20.10 
adás. 21 Hirek. 

zeplők pattanások, máltoltok, mi 
rek, bőrktütések, rárcok eltünnek 
krém basználata után. AÁz arobőr üde, 
tetszetős, f atalos lesz. Géniusz-kr me 
vagy napnali basználatra ogy tégely 
lel, Géntusz nuder 200 lei. G 

100 lesz. - Főra 

De För nes avó- 
Arad. A vdéki megrendeléseke 

utánvétellel k 



DÉuHIRiAP s Péntek, 1943 augusztus 27 

Apróhir detések 
e 16-18 EÉV KÖZÖTTI katolikus magyar 
fiukat keresünk szobainasnak. Jelentkezze- 
nek Arad, Bratianu-utcta 2-4 szám alatt, 
a házfelügyelőnél. 1733) 

JOKARBAN lévő tárkocsi eladó, 20 mázsa 
terhet elbir. Kiss Mihály, Aradul-not, 
Dengl Iosif-utca 8. c1734) 

HEVERŐ. összecsakható, vaságy, beépitett 

sodronnyal, 3 matraccal eladó. Arad, Ep. 
Ciorogariu-utca 15, első emelet, 2. (1735) 

HORDOT, használtat, borost vagy pálin- 

kást. jó állapotut veszek 50-től 350 lite- 
resig. Cimeket ármegjelöléssel P 

József, Brad cimre kérek. c1736) 

ÖGYNÖKÖT alkalmazunk élelmiszer elhe- 
lyezésére. Cim „Ceres", Arad, Catedralei- 

tér 12. (i737) 

ÖRÖKBE fogad magános, idős ember ki- 

sebb igényü leányt. aki gondját viseli. Kap 

11misoaral 
emesvári dmtza-adbn 

mloóadasok 
a A 7. 9ko TELEFON: 38-95 

nalandi im és üumo eeje a 

MaA C ARIO 
aAoriana ilvleri, Eli Parvo, Gizvana Grasso, Carlo 8ízzo. 

nete a kertben. 

CovwBovY 

CSEMEGEÜZLETBE 2 leány: kiszotlgáló- 

Arad, Closca-utca 1 szám. (1749) 

KIFOGASTALAN szobaleányt éves bizo- 

nyitványokkai, szeptember elsejére telfoga- 

dok. semtsyörgyb Arad, Carol-körur 8. 

1750) 

Jó ALLAPOTBAN lévő mély gyermekkocsi 

eladó. Arad, Caragiale-utca 24. «1751) 

BUTOROZOTT szoba kiadó és zománcozott 

tüzhely eladó. Arad, Sarbeasca-utca 14. 

(1732) 

KIFUTÓFIUT azonnalra alkalmazok Frick 

festődéje, Arad, Baritiu-utca 14. 1753) 

TEPöFARKAS, teljesen jó állapotu, eladó. 

nak alkalmaznak, Arad, Cristian si Comp., 

felfogadunk, Ti- 

t667 
NAIrSZAMOST, fiatalt, 

misoara III., Carol-körut 45. 

MEGBIZHATÓ, rendes bejárónőt azonnali 

belépésre keresnek. Németül beszélő előny- 

ben. Ugyanott pianinó és férfirina eladó. 

Timisoara, III., Mitropolital Varlaam-u. 
24, középső csengő. (6682) 

ELADÓ 4 1, állomásokat jól elkülönitő 
rádió és Singer-varrógép. Timisoara III., 

Brancoveanu-u. 80. 6633) 

PERZSASZöÖNYEG (belföldi), 1x2 méter 
és kisebbek eladók. Timisoara III., Diana- 

u. 2. 1. ajtó. (A hatos villamos mentén, a 

Cluj-utca mellékutcája.) (6684) 

NÉMET, román, francia és angol nyelv- 

Szereléshez is ért. Salamon Gergely, Glogo- 

vat. Arad-megye. c1740) 

SZÓDAVIZ-kihordására katonaságtól men- 

tes férfit, jó fizetéssel, azonnal alkalma- 

zunk Vioctoria-szikvizgyár, Arad, Bihoru- 

lui-ut 7 (Viaduktnál.) c1741) 

MINDENES leányt alkalmazok könyvvel, 
elselére. Jelentkezni Arad, G. Jonescu-utrca 

17 szám, 2. ajtó alatt. (1742)k 

Jön a CAPITOLBA 
közön- VASFÜRDÖ ujonnan átalakitva a 

ség rendelkezésére áll reggel 5- től este 10- 

ig Arad, Plevnei-tér 2 szám. (1743) 

ELSÖRENDU, szürke puha őzbőr férfi- 
cipő 43-as, végig vörös gumi (tenisz) talp- 

pal, csaknem uj 4209 lejért eladó. Arad. 

Eminescu-utca 5 szám (1744) 

MERLEG ÖSSZEALLITASÁRA képesttett 

könyvelő órakönyvelést, könyvek megkez- 

dését, hátralékok feldolgozását vállalja. Ci- 

meket Őrakönyvelő" jeligére segm hoz, 

Arad, Eminescu-u. 4. 1745) 

ingatlan vagyont. Cimeket Reclama-hoz, Schwellengráber Arad, Banui Mar cinei- leekék a legjobb módszer szerint, jutánvo- 

Arad, Eminescu-u. 4. (1738) atca 11/a. (1754) ] san. Timisoara III. Eneas-u. 34. (6835) 

ELADÓ füszerüzlet berendezése részletek- NŐI KERÉKRPÁRT, jó állapotban lévőt, BŐR-UTAZÓTASKA ELADÓ. Valódi, fi- 

ben is, nagy mákdaráló és tizedes-mérieg. Wertheim-penztárt, nullást vagy egyest, nom bőr-táska, uradalmi ruhatárból, vá- 
Arad, Eminescu-utca 44. ci739) keresek. Cimeket Reclama-hoz. Arad, Emi- szonhuzattal, 20.000 lej. Érdeklődni Timi- 

nescu-u. 4 kérek. 755 a á élő 26- 86 

FölOLNARI áljas. keres 55 éves rom. smen - rma Sara ves cseg) 
kat, gyakorlattal biró főmolnár, nagyobb O- A 

vámmalom, vagy kereskedelmi malomban. R kert, rad Távhbeszétő 24.45 

rőadások 3, 
JAKKA (A cirkusz-király) 

, 7 és 9 ó akor a kertben. 

Csak, 4 napig. 

alkalmazok. 

t1756) 

KIFUTÓFIUT vagy leányt 

Arad, 29 Decemvrie-u. 12 szám. 

12-SZEMÉLYES finom porceltánkésztes ju- 

tányos áron eladó Cim Reclama-nál, Arad, 

Emineseu-u. 4. ti757) 

PAPLANOKAT készit, használtakat ujjá 
dolgoz Glück, Arad, Baritiu-u. 8, Avram 

Tancu-tér mellett. Ugyanott ujjá dolgozott 

paplan és heverő eladó. 1758) 

l Az idény legnagyobb 

ero e 
e- 

KISEBB HAZAT átcserélnék : rá- 

fizetéssel, két szép függönyt veszek. ArLd, 
Grigorie Comsa-utca 37. c1753) 

BÉLYEGGYÜJTEMENY és festet: hátó- 
Arad, Saguna-ut ő szám, 

1761) 
szobabutor eladó. 

8-10 és 5-7-ig. 

DIVATOS uriszoba-butor, nagy ebédlősző- 

nyeg 2- -ajtós jegszekrény eladó. Arad, V. 

Hotoran-utca 22. (1746) 

A FEHÉR KERESZT-kávéház bérbeadó. 

Értekezni a szálloda igazgatóságával. Arad. 

vagontételben olcsón eladó. 

„V A RNIT A" 
Pestera-Boj, Judetul Hunedoara 

SAT KERESEK meglévő nőidivat- 
Arad, Stroescu-utca öa. 

(1748) 
szabósághoz, 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17, távbeszélő 16-95. 8000,000: mures- 

parti bérvilla, 7000,000: kettőstelkü üzletes 

bérház. 5000,000: korszerü muresparti há- 

romlakásos villa. 4000,.000: városházhoz kö- 

zel bérházrész. 3750,000: rata 
bérház 180,000 jövedelemmel. 2350,000: 

kertes. 193) 

ELADÓ s0 Hp Vallis traktor kifogas alan 

állapotban. Cim: Kőmüves Károly. Peregul- 

spereg. (215) 

K korszerü előszoba- és teljes kom- 

ndü szakácsot vagy szakácsnőt jó fizetés- 

atcoava étterem. Arad, Avram Ianecu- 

szerb emplom táján háromszobás nagy- 

PORCELANKÉSZLET, 12-személyes, fi- 

nom cseh gyártmány, jutányos áron eladó. 

Cim Reclama-nál, Arad, Eminuescu. 4. 
c17462) 

NőI BARNA BAKANCS, 38-as, egészen uj, 
eladó. Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 

4 (1763) 

VARRÓLEANYOKAT állandó munkára al- 

kalmaz: Divatszalon, Arad, Av. J. Sava- 

utca 3 sz. c1764) 

Jó, BÉCSI kereszthuros zongora eladó Cim 

Reclama-nál, Arad. Emineseu-u. 4. (1765) 

LEGJOBB minőségü uborka (ecetbe való) 

8-10 cm. hosszu, valamint vizesuborka 10 

—15 cm. hosszu, vagontételben is kapható 

Bakos Jánosnál, Bodo. u. p. Balint, jud. 

Severin. c4261) 

50-ÉVEN felüli mindenes szakácsnő uri 
háznál szeptember 1-re, állást keres. 

Ugyanott bejáró szobaleány is állást keres. 

Cim: Timisoara H., Ion Creanga-u. ő, 14. 

ajtó. 6687) 

MINDENEST, ki a főzéshez is ért, azonnal 
felfogadunk Érdeklődni Timisoara I., Petre 

Carp-u, 5 szám alatt, a házmesternél. 
(6638) 

FORGALMAS helyen lévő, jólmenő mecha- 

nikai és lakatosmühely villannyal hajtott 

gépekkel, anyaggal, négy tanonccal, uj esz- 

tergapaddal és hegesztővel, üzlettel teljes 

berendezéssel betegség miatt eladó. Cim: 

Mehanica de precizitie si motoare, Lipova, 

Regele Ferdinand-utca 32. (4289) 

A könnyekből 
iakadt szerelem 

MINDENES. jól főző bejáró szakácsnőt ke- 

Jelent- 

Timi- 

eme- 

(6888) 

res szeptember 1-re 2-tagu család. 

kezni lehet d. u. S5-8 óra között. 

soara I., Eugen de Savoya-u. 7, II. 

let, 1S. 

FOMOLNÁRT azonmalra keresünk. Cim: 
Eibert-féle malom, Ortisoara. (6595) 

SZABASZATI TANFOLYAM. Az utolsó 

nyári tanfolyam nyilik meg szeptember 

1-ér az országos szabászati iskolában (Sza- 

bászati Akademia.) Női és férfi-ruhatárak- 

ban. Beiratkozás: Timisoara I.. Unirii-tér 

5. II. em. (6690) 

TISZTA akácméz 530 lejért kapható 

Hirschl-féle füszerüzletben. Timisoara IV., 

Fröbl-utca 38, Csermák-ház. (6691) 

TJe A HA tilmszinház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma és mindennap. Drámai epizód a leeragyogóbb szinészekkel 

Fernand Gravey, Micheline Pressle 

Ag elveszef paradicsonrnm (aradis perdu) 
Kövekez k: Miaz cario csavarsó kacag ató bóhozat. 

KORSZERU, diófurniros hálószoba sürgő- 

sen. olcsón eládó. Timisoara III., Memoran- 

ELADO deszkából készült raktár, lebontva, 

6 méter hosszu. 3 méter széles cseréptető- 

mellékcikket kaphat. Cim a timisoarai ki- 

adóban. (CCBI) 

dalui-u. 110. 6608) vel. Mágori, Timisoara TH., Mures-u. 350. 
(6692) 

jó leve jo ALLAPOTBAN lévő férfikerékpár el- 
9t c ee BHt (e079) adó. Timisoara III, Regent Buzdugan- 

IV., Emanuel Gojdu-u. 7. körnt 24. (6636) 

UTAZÓ, ki füszereseket látogat, vidékre NAGY, délifekvésü yümölrsöskert 550 tő 

szőlővel, eladó. Timisoara III., Ormos-u. 25. 
(6698) 

GÉPIRŐNÖT, pénztárosnőt, jó irodai mun- 

7 felfogadnak inast. Eladó kifogástalan álla- 

ELADÓ középmagas termetre való világos 

kosztüm, továbbá nyári ruhák, kifogásta- 

lan állapotban. Cim a timisoarai kiadó- 

ban, (6693) 

KERESEK jó állapotban levő keleti, perzsa 
összekötlőket. Ajánlatokat a timisoarai ki- 

adóba ,„Közvetitők kizárva" jeligére ké- 

rek. (6695) 

kaerőt keres vállalat. Irásbeii ajánlatokat 

„Garancia-képes" jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérnek. (6694) 

HALÓZATI rádió, 4--1, használt, de ki- 
tünő állapotban lévő, egy 1/10 lóerős, 220 

voltos vilianymotor és egy bakelit-prés el- 

adó Sander rádióüzletében, Timisoara II,, 

Cantacszino-utca 2. (6697) 

DIVATOS konyhaberendezés, kombinált szo- 
ba sürgősen eladó, Timisoara TI. 3 August- 

u. 27. Fánteanu, az udvarban. (6580) 

JOBB HAZBÓL való tanulóleányt felfoga- 

dok. Cim: Francz, Timisoara I., Regina 

Maria-körut 21. (6699) 

RADIó, 24-1 lámpás. három hullámhosszra 

épitett, 8000 lejért eladó. Cim: Timisoara 

I., Ulpia Traian-u. 18. (8700) 

VALLALOM liceumi rendes, vagy magán- 

tanulók minden tantárgyból való etőkészi- 

tését (korrepetálását.) Timisoara III. 

Eneas-u. 34. (8635) 

TELJES hálószoba és konyhaberendezés 

Timisoara II, Maresal 

Joffre-u. 5, I. em., 4. ajtó. (6702) 

FIATAL jobb leányt vagy asszonyt bejá- 

rónőnek felfogadok. Csakis tiszta, rendes 

egyén jelentkezzék. aki a takaritáshoz kifo- 

gástalanul ért. Timisoara, Fratelia, VTIT. 

mtca 6. (6703) 

ESZTERGALYOST és lakatos-tanoncot fel- 

fogadnak. Timisoara IV., Gelu-u, 26. (6104) 

KÖNYVSZEKRENY eladó. Timisoara, Bu- 

curesti-u. 6. csS705) 

KERESEK 1—2-szobás. 

kást, Ajánjiatokat „Szellős" 

misoarai kiadóhivatalba kérek. 

HARISNYAFEJELŐ nőket, invizibil vagy 

standard géphez. továbká lapos géphez értő 

kötőnőt felfogadunk. Timisoara II, Prota 

Traila-u. 11. (6707) 

KONYHABUTOR, 2 ágy, 

mekágy és egyéb holmi eladó. 

III., T. Cipariu-u. 6. 

fürdőszobás la- 

jeligére a ti- 

(6706) 

szekrény, gyer- 

Timisoara 

(6710) 

FÜSZER ZLET forgalmas helyen, beteg- 

ség miatt sürgősen eladó. Érdeklődni Ti- 

misoara II., Dorobantilor-u. 23. (8711) 

Az olasz filmgyártás 
büszkesége 

A VAROSEBEAN jártas kocsis, valamint ál- 

landó munkások jó fizetéssel állást nyer- 
nek Wolf Mátyás fakereskedőnél, Timiscara 

1V., Bolintimianm-u. 11. (e712) 

SZORGALMAS. többévi gyakorlattal biró 

mindenes, ki a háztartás minden ágaban 

jártas, bejárónői állást keres, esetleg ven- 

eglöte is menne kisegiteni, napidijért is. 

Timisoara III., Rusu Sirianu-u. 80. (6709) 

GYERMEKKOCSI-javitásokat, tisztitást, 

átfestést, kárpitozást vállalok. Ugyanott 

potu sportkocsi. Timisoara II., Matasarílor- t 
u. 36. 6640 

UVEGAJTÓ tokkal, szekrénynek is hasz- m 

nálható asztal eladó. Ugyanott asztalos- méj 

munkát is vállalnak, Timisoara, TZarol-körut 
h 

51, 11. ajtó. ö631) M 

GUMICSŐ, kifogástalan, kertlocsoláshoz, 

permetező, 1-ajtós jégszekrény, ülőkád, vas- 

tag kenderkötél eladó. Timisoara. TV. 

Fröbl-u, 36, II. em. 25. (4297) 

TRAKTORKÖNYV elveszett hétfőn délután 

Timisoarán, a józsefvárosi Fröbl-utcában. A 

traktorkönyv száma 293.952/38.255 ( Diesel- 

Hanomag márka). Megtaláló 500 lej juta- 

lomért adja át a Déli Hirlap timisoarai 

szerkesztőségében. (4296) 

Tiparita la 25 August 1943 


